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CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS
RUA ARTUR ANTÔNIO COSTA, N9 48 CENTRO 
CNPJ: 13.225.057/0001-30 -  MACAÚBAS -  BAHIA

ATA DA DÉCIMA QUINTA (15a) SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO (1°) 
PERÍODO LEGISLATIVO DO ANO DE DOIS MIL E VINTE E CINCO (2025), DA 

CÂMARA MUNICIPAL DE MACAÚBAS, ESTADO DA BAHIA.

Aos quinze dias do mês de Maio do ano de dois mil e vinte e cinco (15/05/2025), às oito 
horas e dez minutos (08h10min) sob a Presidência do Vereador RICARDO AZEVEDO 
LONGA, Secretariado pela Vereadora: MÁRCIA DA SILVA BENDA (Primeira 
Secretária), em conformidade com a Lei Orgânica do Município e o Regimento Interno 
desta Casa de Leis, deu-se início a décima quinta Sessão ordinária do primeiro período 
do ano de dois mil e vinte e cinco, estando presentes os demais vereadores: Ana Souza 
Santos Cajado, José dos Anjos Santos, José Maria Santos Souto, Marcelo Antônio 
Nogueira Costa, Nivaldo de Souza Cruz, Ricardo Luciano Figueiredo Costa, Roberto 
Carlos Rocha, Roberto Oliveira Sousa e Willian Silva Souza. Com as ausências 
justificadas dos vereadores: José Oliveira Nogueira Neto e Rosenilton Defensor Araújo. 
Na primeira parte - Pequeno Expediente, observando que havia número legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a presente Sessão cumprimentando as pessoas 
presentes, internautas e ouvintes da FM 103,9. Em seguida, realizou a oração de praxe 
(Pai-Nosso) e após, consultou sobre a aprovação da ata da sessão anterior, a qual foi 
aprovada por todos os vereadores presentes sem retificação. Após, autorizou a 
Secretária a realizar a leitura das seguintes proposições: INDICAÇÃO N° 85/2025 DE 
12 DE MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, 
Aloísio Miguel Rebonato, de autoria do vereador, Ricardo Azevedo Longa, propondo 
que juntamente com a Secretaria de Infraestrutura faça a construção de 01 (um) redutor 
de velocidade (quebra-molas) na Rua Boquira, em frente a Mercearia Irmãs Malheiro 
nesta cidade de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 86/2025 DE 13 DE MAIO DE 2025, 
ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal 
de Vereadores, de autoria da vereadora, Márcia da Silva Benda, propondo ao 
Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a 
reforma do Posto de Saúde de Curral Novo neste município de Macaúbas -  Bahia; 
INDICAÇÃO N° 87/2025 DE 13 DE MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, de autoria cfó 
vereador, Willian Silva Souza, propondo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal 
de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, que sejam adotados uniformes padronizados 
para todos os servidores públicos municipais, em todos os setores da administração 
direta e indireta do Município de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 88/2025 DE 13 DE 
MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da 
Câmara Municipal de Vereadores, oriunda do vereador, José Maria Santos Souto -  Juca 
Cajado, propondo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio 
Miguel Rebonato, a construção de três faixas elevadas na Rua Martiniano de Souza nas 
proximidades da Baixada, localizada no Distrito de Santa Terezinha, Macaúbas -  Bahia; 
INDICAÇÃO N° 89/2025 DE 13 DE MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, de autoria do
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vereador, José Maria Santos Souto — Juca Cajado, propondo ao Excelentíssimo Senhor 
Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a reforma da Quadra 
Poliesportiva no Distrito de Santa Terezinha neste Município de Macaúbas — Bahia; 
INDICAÇÃO N° 90/2025 DE 13 DE MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, oriunda do vereador, 
José Maria Santos Souto -  Juca Cajado, propondo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 
Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a implementação do Posto de Saúde 
Itinerante na Comunidade de Três Outeiros neste Município de Macaúbas -  Bahia; 
INDICAÇÃO N° 91/2025 DE 13 DE MAIO DE 2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo 
Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de Vereadores, de autoria do 
vereador, José Maria Santos Souto-Juca Cajado, propondo ao Excelentíssimo Senhor 
Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel Rebonato, a instalação da iluminação 
pública e da construção de alambrado no campo de futebol da Comunidade de Almoço 
neste Município de Macaúbas -  Bahia; INDICAÇÃO N° 92/2025 DE 13 DE MAIO DE 
2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores, oriunda do vereador, José Maria Santos Souto -  Juca Cajado, 
propondo ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Macaúbas, Aloísio Miguel 
Rebonato, a construção da Praça Pública da Comunidade de Almoço neste Município 
de Macaúbas -  Bahia; EMENDA A LEI ORGÂNICA DO MUNICÍPIO DE MACAÚBAS N° 
31/2025, “Altera a Lei Orgânica do Município de Macaúbas de 29 de Novembro de 2011, 
e dá outras providências”; PROJETO DE LEI DO LEGISLATIVO N° 196/2025 DE 13 DE 
MAIO DE 2025, “Denomina Ruas no Bairro João Rodrigues de Araújo, nesta Cidade de 
Macaúbas -  Bahia, e dá outras providências”, de autoria do vereador José Oliveira
Nogueira Neto; OFÍCIO N° 290/2025 -  GAB. PREFEITO DATADO DE 12 DE ABRIL DE 
2025, ao Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara 
Municipal de Vereadores, de autoria do Chefe de Gabinete do Prefeito, Uirlei Oliveira 
Borges, informando que as indicações de n° 79 a 84/2025 foram encaminhadas aos 
órgãos competentes; OFÍCIO N° 69/2025 DATADO DE 12 DE MAIO DE 2025, à 
Ilustríssima Senhora Jacqueline Bomfim, Secretária Municipal de Saúde de Macaúbas
-  Bahia, de autoria do Presidente da Câmara de Vereadores, Ricardo Azevedo Longa, 
onvidando para participar da sessão ordinária desta Casa Legislativa, a ser realizada

no dia 22 de maio de 2025 às 08h00min, atendendo ao requerimento do vereador 
Marcelo Nogueira e Ana Cajado; OFÍCIO S/N DATADO DE 08 DE MAIO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores, de autoria da senhora Mariá Luzia de Jesus Pires, solicitando o espaço 
para uso da palavra na sessão ordinária do dia 15 de maio de 2025 para falar sobre os 
problemas ambientais do Municio; OFÍCIO S/N DATADO DE 09 DE MAIO DE 2025, ao 
Excelentíssimo Senhor, Ricardo Azevedo Longa, Presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores, de autoria do senhor Antônio Alves Pereira, solicitando o espaço para uso 
da palavra na sessão ordinária do dia 15 de maio de 2025 para falar sobre questões 
relacionadas ao transporte para tratamento de saúde de sua filha na cidade de Salvador
-  Bahia, bem como a ausência de cumprimento da ordem judicial referente ao 
fornecimento de material hospitalar necessário ao tratamento. Ato contínuo, o 
Presidente destacou a importância das cobranças feitas pelos vereadores, dizendo ser 
um elo do Legislativo com o Executivo em favor do município, ao tempo em que detalhou 
todos os assuntos que seriam tratados na corrente sessão. Em seguida, convidou para 
fazer uso da palavra na Tribuna popular, a senhora Mariá Luzia de Jesus Pires pelo 
tempo regimental de cinco minutos, a qual deu início à sua fala deixando seus
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cumprimentos a todos os presentes, já agradecendo pelo espaço concedido. Após, 
relatou que há tempos vem participando de sessões nesta Casa para cobrar sobre as 
questões ambientais, porém, nunca foi atendida que é a preservação ambiental, tendo 
em vista que toda a região próxima a Calumbi é abastecida com a água da comunidade 
citada, lembrando que a nascente de Calumbi é responsável pelas águas do Coité, 
Coqueiro e Tinguis, sendo assim, é necessário que lutem pela preservação ambiental 
da localidade mencionada, uma vez que a secretaria de meio ambiente estar deixando 
a desejar e assim as pessoas de fora estão chegando e destruindo a fauna e a flora da 
região, a qual é muita rica em todas as espécies, sabendo que aquilo que é destruído 
nunca mais voltará o que era antes. Sendo assim, pediu aos vereadores atuais para que 
deixem os seus legados, pois muitos que se passaram nesta Casa não deixou nada de 
legado, uma vez que o papel dos vereadores é fazer projetos em favor do município em 
geral, sugerindo que façam um projeto urgente para preservação permanente do 
cerrado que liga Calumbi ao Tinguis que faz parte do lençol freático, ao tempo em que 
pediu explicações referente a secretaria de meio ambiente não estar fiscalizando as 
pedreiras que estão soltando bombas no local, destruindo o meio ambiente, lembrando 
que já fez um abaixo assinado para que possa reforçar o pedido do projeto. Para 
finalizar, pediu mais uma vez o apoio dos vereadores para que possa realizar uma ação 
conjunta antes que seja tarde demais. O Presidente agradeceu a senhora Mariá pela 
sua fala, lembrando que desde o seu primeiro mandato de vereador nesta Casa vem 
acompanhando a sua luta árdua em favor do meio ambiente. Em seguida, o Presidente 
convidou para fazer uso da palavra pelo tempo de cinco minutos, o senhor Antônio 
Alves Pereira, o qual deu início à sua fala deixando suas saudações aos presentes, 
destacando que solicitou o uso da palavra para falar sobre a situação de sua filha que 
é portadora de necessidades especiais e necessita de materiais hospitalares que tem 
um custo alto no valor de aproximadamente dois mil reais mensais, sabendo que tem 
ordem judicial para conseguir esse material de forma gratuita, porém, para conseguir 
receber depara com uma afronta muito grande, dizendo que todos os meses a pasta de 
documentações de sua filha está em mãos diferentes bem como fez reclamações 
referente ao transporte para levar a sua filha para fazer o acompanhamento, dizendo 
que o veículo não é adequado para carregar a paciente e além disso, o transporte que 
levam os pacientes para Salvador chega de uma viagem e retorna no mesmo momento, 
com isso acaba tendo transtornos na estrada com carro quebrando, uma situação muito 
difícil. Em relação a segunda ordem judicial, é para que o município disponibilize um 
transporte adequado para a paciente e vagas para dois acompanhantes, o que nunca 
havia sido negado, porém, agora recebeu o comunicado do setor de transporte que não 
poderá ir dois acompanhantes, apenas um, com isso foi no Fórum, que novamente 
encaminhou outra ordem judicial, pois é necessário que tenha dois acompanhantes, 
sendo assim, pediu o apoio de todos os vereadores para resolver a situação, pois a sua 
filha precisa desse acompanhamento e pelo visto, a administração municipal esqueceu 
de pensar na saúde de nosso município. Na sequência, o Presidente agradeceu ao 
senhor Antônio pela sua cobrança, dizendo que irá passar a cobrança para o líder do 
Executivo entrarem contato com os gestores responsáveis para que providencias sejam 
tomadas. Prosseguindo com o PEQUENO EXPEDIENTE o Presidente, Ricardo 
Azevedo Longa passou a palavra para a Primeira Secretário Márcia da Silva Benda 
para coordenar os trabalhos, a qual deixou seus cumprimentos, aos presentes e aos 
que estavam acompanhando pelos meios de comunicação. Após passou a palavra aos 
senhores vereadores pelo tempo regimental de 03 (três) minutos. Fez uso da palavra o
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vereador Roberto Oliveira Sousa (Roberto de Zé de Enedina) que deu início à sua 
fala deixando suas saudações a todos os presentes e aos que estavam acompanhando 
pelos meios de comunicação. Após, reforçou um pedido oriundo da população referente 
a pintura e podas de árvores no Distrito de Cristais, dizendo que procurou o Secretário 
de Obras e Infraestrutura, o qual lhe atendeu e firmou o compromisso de fazer essa 
reforma da Pracinha assim como da cobertura e a poda das árvores, tendo em vistas 
que os galhos já estão atingindo a rede elétrica, uma situação que precisa ser resolvida 
com urgência. Em seguida, teceu comentários referente a cobertura, inclusive já entrou 
com indicação nesta casa solicitando do Executivo para que tomassem providências, 
uma vez que a mesma é muito antiga e o ferro está soltando, sabendo que o local tem 
pessoas constantemente principalmente agora que está iniciando os festejos, 
lembrando que o secretário responsável estar a par da situação, o qual se comprometeu 
a resolver, porém, ainda não resolveu. Usando a palavra, o vereador Nivaldo de Souza 
Cruz deu início à sua fala deixando suas saudações aos presentes e aos que estavam 
acompanhando pelas redes sociais e pela FM. Após, deu ênfase à fala da senhora 
Mariá, parabenizando-a pela sua luta referente a preservação do meio ambiente, 
especificamente em sua região de Calumbi, uma área que realmente precisa ser 
preservada, deixando seu apoio na causa devido a pertinência do assunto, ao tempo 
em que deixou sua indignação referente as empresas de mineração que estão vindo 
para o nosso município buscar seus lucros e destruir as nossas reservas, acreditando 
que já passou de tempo de tomarem providencias em relação ao assunto citado. Em 
seguida, a palavra foi passada ao vereador Willian Silva Souza que iniciou a sua fala 
cumprimentando todos os presentes e aos que estavam acompanhando através das 
redes sociais. Após, teceu comentários referente as indicações que foram apresentadas 
na corrente sessão, cobranças de grande valia, dando ênfase na indicação oriunda da 
vereadora Márcia solicitando a reforma do PSF de Curral Novo, frisando que a cobrança 
foi feita no decorrer dos quatro anos, situação de abandono total que foi deixada pela 
gestão passada e no primeiro mandato do atual prefeito continuou da mesma forma, 
dizendo acreditar que foram apresentadas mais de quinze indicações nesta Casa no 
decorrer desse período solicitando a reforma tanto do PSF de Curral Novo como do São 
João. Comentou também sobre as indicações propondo a construção de redutores de 
velocidades, deixando claro que as indicações que são apresentadas nesta Casa não é 
para beneficiar o vereador e sim a população que fazem as cobranças. Na oportunidade, 
fez um comentário referente ao redutorde velocidade que foi construído na Rua Boquira, 
o qual está todo arranhado devido os carros não estarem conseguindo passar, com isso, 
pediu para padronizar esse quebra-molas, pois em outros locais que foram construídos 
não existe esse problema, ao tempo em que fez comentários em relação aos redutores 
de velocidade que estão construindo na BA que liga Macaúbas a Gameleira, dizendo 
ter locais que um a moto biz não consegue passar, perguntando se não existe um 
engenheiro para padronizar esse quebra-molas. Em seguida, teceu comentários 
referente a realidade que se encontra a saúde tanto do nosso município como do 
Estado, porém, todos tem conhecimento que existem prioridades, então chegou a hora 
da Administração Municipal priorizar a nossa saúde em todo o seu âmbito, dando ênfase 
à fala do senhor Antônio que precisa de apoio para acompanhar a sua filha no seu 
tratamento, parabenizando-o pela coragem. Sendo assim, sugeriu ao Executivo para 
que busque apoio nesta Casa, para que juntos possam lutar pela saúde de Macaúbas, 
dizendo que se faltar carros poderá mandar uma solicitação de empréstimo para esta 
casa para efetuar a compra, já que a situação tem acontecido muito nesta casa no
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mandato passado. Em uso da palavra, o vereador Roberto Carlos Rocha (Carlinhos 
deAntério) que iniciou deixando seus cumprimentos a todos os presentes. Em seguida, 
deu ênfase à sua fala na sessão anterior, referente a construção da Delegacia em nosso 
Município, a qual foi adquirida através da luta da Câmara de Vereadores em nome dos 
quinze vereadores da época, agradecendo a todos pelo feito, destacando que a citada 
Delegacia foi inaugurada no dia anterior com a presença do Vice-Governador Geraldo, 
o Secretário de Segurança Pública, Maurício, o coronel da Polícia Militar, prefeito entre 
outras autoridades, destacando que Macaúbas foi contemplada com uma obra de 
grande importância, sendo assim, afirmou que esta Casa tem um poder muito grande 
para adquirir vários benefícios para Macaúbas, sendo assim precisam unir forças e lutar 
em busca de melhorias para o nosso município assim como foi feito nos mandatos 
anteriores desta Casa, onde o Presidente poderá fazer ofícios em busca dessas obras, 
destacando que a força do vereador vai muito além do que imaginam, dessa forma 
precisam ir em busca da Clínica de hemodiálise, do Centro Administrativo entre outras 
demandas, sabendo que o Presidente tem competência para tomar frente do assunto e 
os vereadores todos tem interesse de lutar pelo nosso município. Dando continuidade 
ao expediente, a vereadora Ana Souza Santos Cajado deu início à sua fala saudando 
todos os presentes. Após, deu ênfase à fala do Senhor Antônio, dizendo ser uma luta 
de todos, tendo em vista que as crianças especiais tem que ser acompanhada pelo pai 
e pela mãe, pois quando um necessitar ir ao banheiro o outro precisará ficar com a 
criança, porém, quando solicita o carro não estão deixando ir dois acompanhantes, 
tendo vários pais que estão passando pela mesma situação. Em seguida, relatou mais 
um caso que vem acontecendo com as gestantes de nosso município, dizendo que no 
decorrer da semana uma gestante entrou em trabalho de parto e permaneceu por doze 
horas no hospital sendo acompanhada por um médico que logo informou que no hospital 
não tinha cirurgião e nem anestesista, dessa forma ela teria que ser transferida para 
Brumado, porém, ao chegar no local citado o médico avaliou e informou que a gestante 
já estava com dois centímetros de dilatação e o seu parto foi normal e após todo esse 
transtorno, ela recebeu alta, porém, ficou aguardando o carro de duas horas da tarde 
até meia noite sentada na recepção do hospital com o seu filho. Diante do relato, 
perguntou o que está acontecendo com o nosso município, pois foi informada que só 
tem cirurgião no hospital de Macaúbas de terça a quinta feira, e os outros dias o que 
será feito com as demandas que surgirem. Com a palavra, o vereador Marcelo Antônio 
Nogueira Costa, após saudar todos os presentes e aos que estavam acompanhando 
pelas redes sociais, destacou a fala de Mariá em relação a preservação do meio 
ambiente, afirmando que estamos perdendo tempo, tendo em vista que está 
acontecendo um desequilíbrio muito grande em nosso município, principalmente na 
região de Calumbi, Taquaril, Tinguis e Coqueiro que são áreas que precisam ser 
preservadas, lembrando que já foi feito um projeto nesta Casa denominando áreas de 
preservação ambiental, porém, não estamos vendo esse cuidado por parte do 
município, sendo assim, sugeriu que seja convocado o secretário do meio ambiente 
nesta Casa para discutir as situações, sinalizando que no ano de 2003 a 2004 foi feito 
um relatório de todas as nascentes de nosso município, as quais teriam que cercar, 
inclusive existe um projeto de autoria do vereador lé que é do produtor de água para 
preservar as nascentes, mas nada vem sendo feito, não podendo deixar de relatar que 
Macaúbas perdeu grande parte de território para Riacho de Santana de uma maneira 
que precisa ser analisada, parte essa que tem a maior reserva de água do nosso 
município, porém, ficamos com outra parte que também tem muita água, mas não está
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tendo o cuidado necessário. Em relação ao Calumbi, disse ser necessário muita 
responsabilidade em relação a perfuração de poços no local, quanto ao Tinguis, 
destacou que tinha um projeto bonito para o local, mas quase nada ou nada foi feito, até 
mesmo em relação ao cuidado no local, que não existe uma pessoa para cuidar, diante 
do assunto discutido, parabenizou Mariá pela sua fala, afirmando que esta Casa irá lutar 
junto pela causa do meio ambiente. Em seguida, a palavra foi passada para a vereadora 
Márcia da Silva Benda que após saudar a todos mais uma vez, agradeceu a vinda da 
senhora Maria e do Senhor Antônio, os quais vieram expor suas angústias e percalços 
na expectativa de que os vereadores possam tentar resolver seus anseios, tendo em 
vista que são questões pertinentes. Em relação ao que foi apresentado pela senhora 
Maria, a qual já veio nesta Casa em outras ocasiões, relatou que na gestão passada o 
ex-presidente, Maciel, promoveu uma Audiência Pública com a presença do INEMA -  
Instituto do Meio Ambiente e Recursos Hídricos, onde foi projetado alguns lugares de 
conservação ambiental, porém, existe a morosidade na execução, sabendo que existem 
estudos e projetos, onde já foi feito levantamentos com a delimitação da unidades de 
conservações, mas o que precisa de fato é o município juntamente com a participação 
do Estado através do INEMA fazer a execução para que possa dá mais seguridade 
nessa causa. Quando a situação relatada pelo senhor Antônio, pediu ao Presidente para 
que possa ver esse caso específico, assim como tantos outros que estão sendo 
apresentados nesta Casa para dar uma resposta à população, pois mesmo com o 
respaldo da promotoria é preciso saber se a responsabilidade é do município ou do 
Estado para que possa encaminhar essas respostas aos órgãos responsáveis. Antes 
de finalizar, teceu comentários referente as indicações de sua autoria apresentada na 
corrente sessão solicitando a reforma do PSF de Curral Novo e também sobre o 
requerimento solicitando o Título de Cidadão Macaubense ao professor Juscelino que 
é da região de Tanque Novo, o qual é casado em Macaúbas com a professora Silvana 
e ambos leciona na escola família agrícola do Pajeú, pedindo o apoio dos colegas na 
aprovação do presente requerimento. Dando sequência ao expediente, o vereador José 
Maria Santos Souto (Juca Cajado), após deixar suas saudações rotineiras, comentou 
sobre a importância dos vereadores participarem de reuniões que discutem temas 
importantes para o município, dando ênfase a reunião do Conselho Municipal de Saúde 
que aconteceu no dia anterior, a qual esteve presente juntamente com a vereadora 
Márcia, onde a secretária de saúde apresentou gráficos e com isso pôde tirar algumas 
dúvidas, inclusive que a mesma não irá mais permanecer na Secretaria de Saúde, 
sendo assim pediu para que o próximo secretário tenha compromisso com a Casa 
Legislativa e venha apresentar um plano de trabalho para a saúde de Macaúbas que 
precisa urgente de algumas interferências. Em seguida, deu ênfase à fala do vereador 
A/Villian referente aos quebra-molas que foram implantados no trecho da BA-573, 
relatando que recebeu várias reclamações para que possa fazer a correção. Logo após, 
teceu comentários referente a fala do Vereador Roberto na sessão passada em relação 
a participação do município no campeonato que está sendo realizado no Distrito de 
Cristais, onde no decorrer da semana recebeu várias lideranças em seu Gabinete 
questionando sobre essa participação, sendo assim, conversou com o Secretário, 
Roger, sobre o assunto e em resposta, ele afirmou a participação do município tanto no 
campeonato como nas apresentações da praça após os jogos. Em seguida, destacou a 
importância das indicações oriundas dos vereadores, esclarecendo que são pedidos 
vindos da população, onde o vereador tem a competência de apresentar e encaminhar 
ao Executivo para que realize a execução. Antes de finalizar, pediu o apoio dos
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vereadores no requerimento de sua autoria que seria colocado em votação na corrente 
sessão solicitando o Título de Cidadão Macaubense ao senhor Uirlei Borges, Bombeiro 
Militar que muito fez para o município, inclusive enfrenta uma luta árdua apagando 
incêndios na região. Para finalizar o expediente, o vereador Ricardo Luciano 
Figueredo Costa iniciou a sua fala deixando suas saudações a todos os presentes, 
ouvintes da FM e aos que estavam acompanhando através das redes sociais. Em 
seguida, destacou a importância das falas do Senhor Antônio e a Senhora Maria 
partícipes da Tribuna, os quais fizeram suas reivindicações e reclamações, onde ouviu 
alguns colegas apoiando e tentando justificar, sabendo que a situação do Senhor 
Antônio é de inteira responsabilidade do município. Continuando, deu ênfase à fala de 
colegas sugerindo empréstimo para compra de veículos, diante disso, relatou que no 
início do mandato do atual gestor, foi deixado um recurso no qual foram adquiridos 13 
veículos novos, porém, estão quebrados na garagem da prefeitura sem manutenção, 
assim como foi comprado e deixado pela gestão anterior, um veículo adaptado com 
cadeira de rodas e elevador, mas a preferência da atual gestão é de locar veículos para 
favorecer algumas pessoas apadrinhadas pela atual gestão, enquanto outras pessoas 
passam por essa dificuldade e sofrimento, no entanto, ouve colegas preocupados com 
quebra-molas que estão altos demais, quando deveriam preocupar mesmo era com o 
caso do Senhor Antônio ou com o meio ambiente relatado pela senhora Mariá, onde as 
Pedreiras estão entrando no município sem nenhum critério e não estão deixando nada 
de benefício, onde apenas algumas pessoas estão se favorecendo com isso. Continuou 
dizendo que os colegas deveriam estar preocupados com a corrupção instalada dentro 
da prefeitura e não ficar tentando jogar a culpa no Governo do Estado que 
necessariamente está repassando o recurso todos os meses ao município, porém, a 
prefeitura não está fazendo o básico, nesse sentido pediu que os colegas parem de 
defender o indefensável, pedindo também para deixarem de hipocrisia, pois tem coisas 
graves acontecendo como a situação relatada pelo senhor Antônio e que não está sendo 
vista por esta Casa. Ato contínuo, o Presidente afirmou que durante a sua gestão esta 
Casa nunca será omissa aos problemas da população, ou seja, nunca terá o papel de 
hipocrisia, destacando a importância das falas proferidas na Tribuna livre, deixando 
claro que o espaço estar aberto para toda a população macaubense que deseja fazer 
suas cobranças. Após, deu ênfase ao comentário feito pelo vereador Juca Cajado 
quanto a saída da Secretária de Saúde, dizendo que não participou da reunião mais 
obteve as informações, com isso disse que a Pasta de Saúde é de fundamental 
importância, esperando que possam começar um novo ciclo, sabendo que as cobranças 
e denúncias são de fundamental importância para que possam solucionar os problemas. 
Na segunda parte -  grande expediente fez uso da palavra o vereador José dos Anjos 
Santos (lé) que iniciou a sua fala deixando seus cumprimentos rotineiros. Após reforçou 
o comentário em relação ao papel do vereador que é fiscalizar e legislar, porém, muitas 
vezes acabam resolvendo situações, as quais é dever da Secretaria de Ação Social, 
mas não podem deixar de ajudar as pessoas que estão desamparadas daquilo que 
necessita, tendo em vista que, quando fazem visitas às comunidades recebem 
cobranças que não são de competência do vereador, a exemplo o pedido de colocação 
de lâmpadas, demanda de responsabilidade da Secretaria de Infraestrutura, porém, no 
intuito de ajudar a população, encaminham ofícios ou indicações as respectivas pastas 
para tomarem providencias. Diante do exposto esclareceu que a culpa de existir essas 
situações, é de alguns vereadores que em períodos inoportunos saem atras das 
máquinas que estão trabalhando nas estradas ou de profissionais que estão colocando
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lâmpadas para dizerem que são eles os responsáveis pelo serviço, sabendo que a 
execução é através da prefeitura. Sendo assim, esclareceu mais uma vez que foram 
eleitos para representar o povo, mas que seja de forma legal, como exemplo votando o 
orçamento anual para destinar recursos as secretarias. Por fim, disse que é necessária 
uma reunião nas comunidades para conscientizar a população sobre o verdadeiro papel 
dos vereadores e suas responsabilidades. Dando continuidade ao expediente, o 
vereador Marcelo Antônio Nogueira Costa deu início sua fala saudando a todos 
novamente. Após, teceu elogios a Mesa Diretora da Câmara mais uma vez por trabalhar 
de forma democrática, tendo em vista que já está em seu sexto mandato e é a primeira 
Mesa Diretora que atende todos os ofícios e os encaminha, ao contrário de outras (sem 
citar nomes) que existia um poder de manipulação no sentido de segurar alguns 
problemas, ressaltando que todos os assuntos relatados nesta Casa são importantes e 
quando o colega fala sobre quebra-molas é porque está existindo o problema e precisa 
ter prioridade, sabendo que não poderão deixar de falar dos problemas que estão 
acontecendo em nosso município, onde o impasse maior é na saúde, a qual precisa 
estruturar o mais rápido possível assim como é preciso uma reforma dentro da própria 
secretaria de saúde, aperfeiçoando os profissionais dentro de suas funções ou mudando 
de função àqueles que não conseguem desempenhar um bom trabalho, pois é 
percebido que estão todos engessados, ou seja, um esperando pelo o outro, situação 
que precisa ser resolvida o quanto antes. Elencou que está faltando transporte, 
medicamentos e não estão fazendo nem pequenas cirurgias, alegando que falta 
recursos para tudo, porém, sempre chega projetos do executivo nesta Casa solicitando 
empréstimos, onde na maioria das vezes é para construir centro administrativo entre 
outras coisas, mas nunca solicitam um empréstimo para resolver a situação que se 
encontra a nossa saúde, lembrando que existem duas unidades de saúde em São João 
e Curral Novo que já eram para ser entregues há cinco anos e não aconteceu, sendo 
que nos últimos quatro anos, também não conseguiram avançar, tendo em vista que o 
PSF é a porta de entrada para resolver centenas de problemas de saúde por mês, uma 
vez que são regiões deficiente de pontos de atendimentos médicos. Diante do que foi 
relatado, sugeriu que esta Casa juntamente com o Gestor e o secretário da pasta da 
saúde, elaborem um projeto de financiamento para fazer um investimento forte em 
nosso município, dizendo não aceitar ouvir colegas e pessoas dizerem que a saúde está 
ruim em todos os lugares, uma vez que os municípios de Bom Jesus da Lapa, Tanque 
Novo, Brumado, Paramirim e Caetité estão avançando na saúde, precisando se 
espelhar nesses municípios e irem em busca do objetivo. Continuando, disse que 

^T ^ re ce b e u  a informação que a secretária de saúde pediu a exoneração e irá entrar um 
"" "  novo secretário, sendo assim, pediu que os colegas independentes de partidos, reúnam 

com o novo secretário e dê a ele quinze dias e logo após convoca-lo para participar de 
uma reunião aberta ao público para que possam propor e escutar as deficiências da 
saúde de nosso município e dessa forma buscar uma solução, pois não podem mais 
ouvir relatos nesta Casa como do Senhor Antônio, pois se há erro, precisam concertar 
e não deixar que permaneçam o problema. Em seguida, a palavra foi passada para a 
vereadora Mareia da Silva Benda que mais uma vez deixou seus cumprimentos aos 
presentes e ouvintes. Após, teceu comentários referente a saúde, destacando a 
indicação de sua autoria apresentada na corrente sessão, solicitando a reforma do PSF 
de Curral Novo já existente a pedido dos moradores, tendo em vista que o mesmo está 

y numa situação precária, assim como outros postos de saúde que também estão 
necessitando de intervenção, não podendo deixar de enfatizar a fala de colegas que
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disseram que foi deixado recurso em conta para o término e que nos últimos quatro 
anos não houve nenhum avanço, no entanto, esclareceu que o valor deixado em conta 
para o término das obras não daria para conclui-los, nesse sentido é necessário que a 
secretaria de saúde e o executivo vejam uma forma de adquirir novos recursos para 
finalizar àquelas obras, tendo em vista que a estrutura das unidades está há anos 
degradando, lembrando que os vereadores tem responsabilidade e participação em 
relação ao assunto. Em seguida, teceu comentários referente a sua participação na
reunião do Conselho de Saúde, dizendo que virá para a Câmara o relatório com tudo 
que foi exposto referente ao ano de 2024 e o primeiro quadriênio de 2025, o qual contém 
todos os dados, respostas e necessidades do município, dizendo saber que existe um 
atraso muito grande em relação a saúde e outras pastas quando comparado com outras 
cidades até menores que Macaúbas, situação que não pode agravar a gestão atual e 
nem gestões passadas e sim um tempo de gestão no nosso município, dizendo isso 
porque até hoje em nosso município desde quando vem acompanhando, nunca foram 
pautadas as prioridades, destacando que toda e qualquer requisição dos vereadores 
nesta Casa são importantes, tendo em vista que todos os pedidos são pautada na 
vontade e prioridade do povo. Em relação à sua fala dizendo que esta Casa precisa ter 
um respaldo, é para que tenha uma resposta imediata diante de tudo que é solicitado, 
sabendo que esta Casa tem uma equipe e uma Mesa Diretora que vem trabalhando de 
forma coerente, mas é preciso esse respaldo diante de todas as cobranças feitas e que 
são encaminhadas aos órgãos competentes, tendo em vista que os vereadores não tem 
a resposta aos pedidos populares feitos nesta Casa e para não serem injustos e 
pautarem a questão política partidária, é preciso buscar informações, papel que está 
sendo feito pela Mesa Diretora da Câmara e que está sendo respondido no máximo de 
oito a quinze dias, ao tempo em que destacou essa responsabilidade de passar a 
verdadeira informação aos macaubenses e não falar palavras que agrade a quem está 
pedindo algo. Para finalizar, pediu que tudo que fosse dito nesta Casa tenha 
embasamento jurídico e que tenham união em todas as buscas, porque o município está 
carente de muitos avanços. Finalizando o expediente o vereador Ricardo Luciano 
Figueiredo Costa usou a palavra deixando seus cumprimentos a todos mais uma vez. 
Em seguida deu continuidade à sua fala do pequeno expediente tecendo comentários 
referente aos PSFs de São João e Curral Novo, informando que participou de uma 
reunião naquela região com a atual secretária de saúde, a qual está se exonerando. 
Lembrou que quando as obras dos PSFs citados foram iniciadas com recurso em conta, 
tudo estava indo muito rápido, porém, devido a pandemia tudo precisou parar e após a 
pandemia veio a eleição e o recurso de quase quatrocentos mil reais para cada unidade 
ficou em conta para que o gestor dessa continuidade, mas se passaram quatro anos e 
meio, a pandemia não existe mais e nada foi feito naquelas unidades de saúde. Com 
isso, nessa reunião, a qual participou e que a secretária esteve presente, a mesma disse 
que aquela região não merecia aquele PSF porque a estrutura era muito grande e sendo 
assim, iria fazer uma pequena reforma em apenas uma parte daquela obra para atender 
a região, logo notou a falta de interesse da atual gestão pelo município, convém ressaltar 
que é estratégico essas unidades de saúde com todos os atendimentos em 
comunidades que fazem divisas com outros município, para que não migrem, tendo em 
vista que atualmente isso acontece em Curral Novo, onde as pessoas vão para 
Caturama buscar atendimento assim como Lagoa Clara que a população está indo para 
Tanque Novo, local em que foi destacado pelo colega Marcelo que a saúde melhorou, 
sabendo que o Governo do Estado assim como investe em outras cidades, também



10

investe em Macaúbas, mas falta gestão pública municipal. Reiterou sua fala dizendo 
que há corrupção ativa na prefeitura, onde estão agindo com interesse pessoal e não 
coletivo, sinalizando que tudo que foi comunicado em breve será confirmado. Quanto a 
exoneração da atual secretária, pediu que esta Casa encaminhe um documento para o 
Executivo para que encaminhe o nome do próximo secretário para esta Casa para que 
possa conversar eterem conhecimento da capacidade do mesmo para gerira Secretaria 
de Saúde de nosso município, pois só assim poderia dizer que existe uma participação 
desta Casa na Gestão Municipal. Na Terceira Parte -  Ordem do Dia, o Presidente 
colocou em deliberação Plenária o REQUERIMENTO DE TÍTULO HONORÍFICO DE 
CIDADÃO MACAUBENSE N° 38/2025 DE 13 DE AMIO DE 2025, “Solicita Título 
Honorífico de Cidadão Macaubense ao Senhor Uirlei de Oliveira Borges”, de autoria do 
vereador José Maria Santos Souto -  Juca Cajado, o qual foi aprovado por unanimidade 
dos presentes. Em seguida, foi colocado em deliberação: REQUERIMENTO DE TÍTULO 
HONORÍFICO DE CIDADÃO MACAUBENSE N° 39/2025 DE 13 DE MAIO DE 2025,
“Solicita Título Honorífico de Cidadão Macaubense ao Senhor Juscelino Cardoso da 
Silva", de autoria da vereadora Márcia da Silva Benda, o qual também foi aprovado por 
unanimidade pelos presentes. O presidente assim como os demais vereadores 
parabenizou os autores dos títulos pela indicação, e estes agradeceram pelo apoio na 
aprovação dos requerimentos. Sem mais nada a tratar, o Presidente Ricardo Azevedo 
Longa agradeceu a participação de todos e declarou encerrada a presente sessão às 
10h00min. Nada mais a constar, eu, Edileide Oliveira Rêgo, Secretária, autorizada pelo 
Presidente, lavrei e digitei a presente ata que após verificação, será aprovada e 
assinada. Macaúbas -  Bahia, 15 de Maio de 2025.
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